盘点全球仍在位的"大龄"君主

2013年4月30日,荷兰俨然是一片橙色的海洋,在位33年的75岁女王贝娅特丽克丝在她的 最后一个"女王节"这天举行了退位仪式,荷兰人民迎来了123年来的首位男性君主。

而这场备受世界瞩目的女王在生前交棒的王位交接仪式,对全球王室而言意义非凡。目前在 全球27个实行君主立宪制或君主制的国家里,已到退休年纪的国王和女王不在少数。而威廉·亚 历山大以46岁之龄成为全欧洲最年轻君主,可以说是为全球王室新一代陆续接棒揭开了序幕。

英国伊丽莎白二世女王: 在位61年



在全球最知名的英国王室中,女王伊丽莎白二世 无疑是最引人注目的。她1926年生于伦敦,1952年 继承王位时只有26岁。在这半个多世纪里,一直忠 实地履行着自己的义务,总是"以永恒的、慈爱的甚至 略显疏远的微笑来处理一切",处处表现得十分得体, 从没有让民众对她失望过。有人评价说:"女王就像一 面镜子,她折射出的是顺从、节俭、忠诚、勤勉和仁慈, 以及一切英国人的优点。"

伊丽莎白二世女王在4月21日刚刚度过87岁的 生日。现在她已是英国历史上年龄最大的君主,如果 到2015年9月9日时伊丽莎白二世仍在位,那么她就 将成为英国历史上统治时间最长的女王。

但也许是受到荷兰女王退位让贤的启发,5月8 日女王在出席议会开幕式上不仅由丈夫陪伴,而且将 首次由儿子查尔斯亲王陪伴。这也许表明伊丽莎白 时代将结束,查尔斯时代将来到。

日本明仁天皇: 在位24年



当今君主称为皇帝的只有日本,对日本民众而 言,天皇被神化成日本统一与永存的超凡脱俗的化 身,几乎成了宗教信仰。明仁天皇生于1933年, 1989年1月继任。虽然二战后日本天皇已没有太多 实权,但现年80岁的明仁至今仍频繁参与公务和宫 中祭祀活动,被很多人认为是一位勤勉的天皇。

在1995年日本阪神大地震后,明仁天皇曾发表书 面声明鼓励日本民众。2011年日本"3·11"大地震及 引发核危机之后,明仁天皇罕见地发表全国电视演说, 鼓励国民勇敢活下去,给了日本民众信心和希望。

挪威哈拉尔五世国王: 在位22年

1991年新年刚过,53岁的哈 拉尔身穿军礼服、佩戴长剑在议 会前宣誓,成为了新一代国王。

现年76岁的哈拉尔五世是自 1319年以来第三位"真正是挪威 自己的国王"。也许正因为如此, 这个国家钟爱君主制,把它当做 独立的象征。

平民化的挪威王室恪守着这 样一个座右铭:远离奢华,追求简 朴的生活方式。在上个世纪70年 代世界石油危机期间,哈拉尔五世 像所有挪威人一样,把小汽车锁在 车库里,带头乘坐公交车出行,给 国民做出表率。而这个习惯他一 直保持至今。

泰国普密蓬·阿杜德国王: 在位67年

泰国国王普密蓬·阿杜德,生 于 1927年, 1946年6月继位, 是 当今世界在位时间最长的国王。

按说在君主立宪国家中,君 主只是一种"虚位元首",按内 阁的意志行使形式上的权力,

主要代表国家进行礼仪活动。 但是,普密蓬在泰国的作用却 不仅限于此,他还是泰国历史 文化传承的象征,国家稳定的 主心骨。他受到民众的异常爱 戴,民意支持率几近100%。

丹麦玛格丽特二世女王: 在位41年

玛格丽特二世女王是欧洲最 古老的王室代表,也是深受丹麦 民众尊重和爱戴的国君。在丹麦 人心中,"玛格丽特"即是一个令 人肃然起敬的名字。

生活中的玛格丽特女王是一 位自然亲切、不愿拘干礼仪的女

性,73岁的她虽身为女王,却时常 身着普通工装裤外出,与家庭主妇 一样逛商场。在丈夫外出时,女王 就挑起作为家庭主妇和妻子的全 部担子。此外,玛格丽特二世还时 常参加邮票、服装、绣花图案、舞台 布景的设计,为小说画插图。

瑞典古斯塔夫国王: 在位40年

现年67岁的瑞典国王卡尔十 六世·古斯塔夫自1973年登基以 来,原本一直被国民视为21世纪 的完美君主。但在2011年,一本 由瑞典黑帮头目塞沃撰写的传记 《瑞典教父》中揭露的国王古斯塔 去的秘事,彻底颠覆了他的形

象。书中细数他一连串的风流韵 事,称他经常光临瑞典脱衣舞夜 总会,和数名舞女"有一腿",并曾 想和瑞典美女歌手、前时装模特 卡米拉·亨尼马克私奔。这些"内 幕"堪称瑞典王室史上最大的丑 间, 使得国王的形象大大受损。

西班牙卡洛斯一世国王: 在位38年

曾有学者评价,卡洛斯一世 在位的前30年是西班牙漫长历 史上最长的和平与民主时期。如 果说卡洛斯作为一名政治家最大 的功绩是促成了西班牙向民主制 度的艰难过渡,那么在个人方面, 他被称为"胡安·卡洛斯主义"的 独特魅力更是使西班牙王室的地 位得到了巩固。

但现在75岁的卡洛斯和整个 西班牙王室都面临着危机。去

年,作为世界野生动物基金会荣 誉主席,国王卡洛斯一世却花费 重金跑去博茨瓦纳狩猎大象,引 起西班牙民众的愤慨。他与德国 金发女子传出绯闻,以致幼女克 里斯蒂娜公主卷入丈夫贪污案, 亦令王室民望大挫。今年4月14 日,数以千计的西班牙人在马德 里街头举行抗议活动,要求废除 君主制,王室退位,恢复民主选举 政府。 据《国际先驱导报》报道









